在法治轨道

# **法治日**载

#### □ 本报记者 刘玉璟

2024年,西藏自治区那曲市人民检察院充分履行 法律监督职责,持续做实为大局服务、为人民司法、为 法治担当,各项检察工作取得新成效。

"那曲市检察机关推动检察履职与服务大局深 度融合、同频共振,努力在法治轨道上维护稳定、促 进发展、保障善治。促进解决与人民群众利益息息相 关的热点、难点、痛点问题,充分发挥法治固根本、稳 预期、利长远的重要作用,护航经济社会高质量发 展。"那曲市检察院党组书记、检察长唐凯近日接受 《法治日报》记者采访时说。

统计数据显示,2024年那曲市检察机关共办理各 类案件1106件,坚持"高质效办好每一个案件"标准,13 起案件被最高人民检察院、西藏自治区人民检察院评 为典型案例。

#### 支持起诉化解社会矛盾

2024年8月6日上午,几名农民工代表手持写有"持 正义秉公执法,为民工讨薪维权"的锦旗走进比如县人

据悉,重庆市某建筑公司承建比如县某项目,潘 某系项目实际施工人,李某等40名农民工提供劳动。 项目完工后,重庆市某建筑公司、潘某仅支付部分工 资,剩余335万余元未支付。40名农民工多次索要却 遇相互推诿。李某等人向比如县检察院申请支持

比如县检察院受案后,召开诉前调解会。会上,该 公司法人代表及律师代表当场表示同意和解,承诺两 个月内支付工资,最终帮助40名农民工成功追回335万 全元劳动报酬

比如县检察院灵活运用"支持起诉+诉前调解+跟 进监督"办案模式,坚持调解优先,既促进检察工作规 范化,提升检察工作透明度和公信力,有利于促进案件 双方当事人知法明理,达成和解,最终实现案结事了人 和,有效化解社会矛盾。

2024年以来,那曲市两级检察机关聚焦特色产 业、重大项目、乡村振兴,通过查阅案卷、实地调查等 方式,监督检查市县两级法院2020年以来1626件财 产刑执行案件。

#### 跨区域协作保护生态环境

拉萨河位于那曲市嘉黎县彭措拉孔马沟,流经拉 萨市林周县境内,长期以来,嘉黎和林周两地交界处因 地理分界不清,导致流域分段治理职责不明、不能形成 整体合力,一定程度上制约了流域的深度治理,亟需跨

2024年6月,林周县人民检察院将在履职中发 现的拉萨河流域林周、嘉黎两县交界处存在非法倾 倒垃圾对拉萨河流域生态环境造成破坏的信息与 嘉黎县人民检察院共享。嘉黎县检察院迅速行动 加强检察机关在公益诉讼案件办理中跨行政区域 的协作,加强同林周县检察院信息联通、工作联动 立即对该案启动公益诉讼立案调查,并邀请林周检 察机关联合巡河,固定相关证据,围绕如何进一步 发挥公益诉讼检察职能、保护拉萨河流域生态环境 等工作举措进行交流,深入探讨信息共享、线索互

移、办案协作等问题,达成共识。

促发展保善治

步、左右岸不同行"的流域治理问题,成为那曲检察系统落实《关于拉萨河流域生态环境 和自然资源保护协作机制》的首起案件。

一年来,那曲市两级检察机关扎实开展"亚洲水塔保护"专项活动,通过履行公益诉 讼检察职责,督促相关行政主管机关治理河道125公里、水源地两处,恢复被破坏草原、湿 地4亩,清理固体废弃物30.2吨。通过全面实施"河湖林长+检察长+警长"协作机制,开展巡 河(湖)等检察监督工作29次。

安多县人民检察院监督公安机关立案侦查其某等人涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪 案,涉案资金5088万余元,4人起诉后被法院依法判处有期徒刑以上刑罚,有效挽回了国家 野生动物资源损失。

申扎县人民检察院办理的文物和文化遗产保护领域类公益诉讼案,进一步保护了县 级文物单位强格寺旧址以及寺中壁画,推动文物保护利用和文化遗产保护。

#### 全面深化公益诉讼检察

尼玛县人民检察院在工作中发现,境内甲谷乡载那村辖区内发现死因不明的牦牛、 绵羊、山羊尸体38具,均未按规定无害化处理,严重污染周围生态、居住环境,存在动物疫 病传播风险,造成环境污染,损害社会公共利益。

2024年5月7日,尼玛县检察院以行政公益诉讼立案,确定公益受损事实。办案检察官 认真查阅法律法规和规范性文件,确定尼玛县农业农村局、甲谷乡政府对此负有监管 职责。

同年5月8日,尼玛县检察院向县农业农村局、甲谷乡政府制发诉前检察建议,建议 行政机关依法履行职责,及时无害化处理甲谷乡载那村周边草原内随意堆弃死因不明 的畜禽尸体,完善牧区环卫基本设施建设,进一步健全城乡环卫一体化管理体系,形 成齐抓共管的城乡环卫工作新格局。检察机关实地查看整改情况发现,草场上的死畜

尸体已全部清理。 尼玛县检察院通过办理畜禽死亡无害化处理行政公益诉讼案件,以法律监督方式 有力维护辖区内死亡畜禽无害化处理的行政监督秩序,规范了本地区死亡畜禽无害化处 理工作,避免了案发地区环境污染和疾病传播等方面重大危险,维护了农牧民群众居住 环境安全,造福了当地牧民群众。

2024年以来,那曲市两级检察机关深入贯彻《西藏自治区人民代表大会常务委员会关 于加强新时代检察公益诉讼工作的决定》,忠实履行"公共利益代表"职责,聚焦法定领 域,立案112件,提出检察建议99件、磋商函8件,行政机关回复整改率达100%。聘请"益心为 公"志愿者208名,广泛凝聚公益保护合力。

唐凯表示,下一步,那曲市检察机关将依法全面加强法律监督工作,充分运用法治力 量维护国家政治安全、确保社会和谐稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业,奋力 以检察工作高质量发展助力那曲经济社会高质量发展。

## 江苏张家港两部门构建基层治理常态化协作机制

本报讯 记者罗莎莎 通讯员陈梦 孙敏叔 近日,江苏省张家港市人 民检察院与张家港市委社会工作部共同 签署出台《关于协同促进基层治理的工 作意见》(以下简称《意见》),发挥职能优 势,构建基层治理常态化协作机制,共同 促进基层治理体系和治理能力现代化。 全面构建党建引领、多方参与、法治赋能

的基层治理工作格局。 《意见》内容涉及混合所有制企业、非 公有制企业和新经济组织、新社会组织、新

就业群体"两企三新"权益协同保护,协同 开展公益诉讼、化解信访矛盾纠纷、加强新 兴领域法治服务、推进基层问题源头治理 等方面工作。同时,《意见》还提出检察机关 要认真办好涉新就业群体犯罪案件,持续 做好新就业群体支持起诉;将社会工作部 纳入全市公益诉讼协作配合领导小组,协 同开展公益诉讼工作。明确社会工作部在 日常工作开展中,注意收集新就业群体涉 法涉诉信息、动态排查基层治理问题清单, 定期向检察院通报情况。

### 护航平安春运

## 铁警王娟:坚守方寸之地守护旅客平安

#### □ 本报记者 张雪泓

北京南站派出所综合指挥室,面积不过 20余平方米。每日,铁路民警王娟守在这里, 面朝电子大屏,手边放着3部电话和4个电 台。忙起来的时候,她恨不得自己有三头六 臂。27岁的王娟充满朝气,她正向《法治日 报》记者比划着自己如果能分身的样子,一 边的电台就响了起来。

王娟加入北京铁路公安队伍近4年,是 北京铁路公安处北京南站派出所综合指挥 室民警。作为派出所高效运行的"中枢大 脑",指挥室需要24小时不间断处理各类警 情和平台信息,接警调度,上传下达,及时为 旅客排忧解难。走进综合指挥室,王娟以热 忱、机智和执着对待每一条警情,收获同事 和报警人好评无数。

1月30日,农历大年初二。深夜,综合指 挥室大屏幕灯光闪烁。"您好,这里是北京南 站派出所,请问有什么可以帮您?"电话铃声 响起,王娟迅速接起,用坚定温暖的语言询

自己的一幅字画在北京南站丢失,这字画虽 然不值多少钱,对自己来说却是无价之宝。 王娟了解到,作画之人是马女士的恩师,今 年已90多岁高龄,这字画承载着浓重的师生 情谊。隔着电话,马女士的声音几乎带着

对于报警求助的旅客,王娟有着深深 的同理心。"丢失物品的警情每天都会有很 多起,物品价值各不相同,有些物品对于当 事人来说意义重大。我会尽最大努力帮助 旅客。"放下电话,她按照马女士提供的时 间和位置线索查监控,一帧又一帧,历时4 个多小时,最终成功捕捉到了字画遗失的 画面。原来,候车期间,马女士起身去洗手 间,字画卷轴掉落在了候车椅的缝隙里。她 又联系车站给马女士寄递物品,指导双方 完成交接手续。物归原主后,激动的马女士 要给王娟送锦旗,却被她婉拒,"本职工作, 不怕多一分辛苦。能实实在在帮到旅客,我

正因这份同理心,面对旅客的时候,王 娟总能多一分耐心,让自己的工作再主动一

北京的冬天总是特别冷。隔着电台,王 娟听到了老民警浓重的鼻音和咳嗽声。"准 是下站台的时候冻着了。"王娟曾在北京南 站执勤队工作近两年,非常了解战友的

北京南站站台夏天特别热,冬天特别 冷。车站和站台温差太大,民警出警后感冒 是常有的事儿。有好几次,她就是这样感冒 的。也正是因为有这样的经历,现在她每次 布警,总会叮嘱民警一句"多穿件衣服再出 去,注意保暖"。

在警队里,女民警占比不算高。男民警 和女民警干工作时各有优势,而温和、细致、 周全就是王娟的优势。

车站里,一名年轻女孩儿和一位老人擦 肩的瞬间,被不慎碰掉了手机。手机摔坏了, 女孩儿不依不饶,抓住老人的衣领要赔偿。 老人的家人不干,说老人被女孩儿吓出了好 歹,要让女孩儿带着去看病。

王娟和同事出警,面对剑拔弩张的双 方,要想方设法平息他们的火气。"我们女民 警的天然优势就显现出来了。我们比较柔 和,说话时旅客能听得进去,这是我们开展 工作的利器。"王娟把双方分开,"背靠背"调 解。她跟女孩儿说,她们年龄相仿,所以非常 理解出门在外的不易,但也更理解上了年纪 的老人的不易。"大过年的,都各让一步。"当 事人不生气了,甚至有些尴尬。在王娟和同 事的努力下,双方达成了赔偿协议,矛盾就

也会经常遇到不讲道理的旅客,明 明带了违禁物品,却一副"谁也别想拦 我"的姿态。有的旅客让王娟又好气又好 笑。"防晒喷雾带不进去,她一生气,全部 喷到脸上。还有拆封的白酒不能带,他不 舍得扔,一股脑全部喝了下去。"王娟说, 上一个警情是下一个警情的开始,喝了 酒的旅客进站后,不一会儿,报警电话又

每年的春运和节假日是王娟和战友 们最忙的时候,"群众过节,警察在岗"。 他们早已习惯了万家灯火时的默默守 护。对于王娟来说,坚守指挥室这方寸之 地,服务群众没有终点。忙完这个春运, 铁路民警们又要投入下一阶段新的

图① 春运期间,为保障铁路运输安全稳 定,南宁铁路公安局柳州公安处民警开展法 治教育走进村庄行动,将与铁路相关的法律 法规和铁路安全常识送到铁路沿线村庄、送 到群众身边,引导群众不断增强安全防范意 识。图为民警向群众宣传铁路安全知识。

#### 本报记者 吴良艺 本报通讯员 敖紫仙 摄

图② 春运以来,喀什铁路公安处喀什站 派出所以护航中欧班列安全装车、开出、终到 为重任,组织警力对货场集装箱、仓库货物及 重点物品中是否有易燃易爆物品进行细致排 查,确保所有货物安全出境、平安运行。图为 民警排查专列始发前的各类治安隐患。

#### 本报记者 潘从武 本报通讯员 曹吉利 摄

图③ 春运期间,为确保旅客出行安全,郑 州铁路公安局郑州铁路公安处乘警专队民警 积极把列车工作人员和热心旅客发展为"平安 列车志愿者",共同维护列车治安秩序。图为民 警在列车餐车召集列车工作人员研判列车治 安情况,进行安全提醒。

> 本报记者 赵红旗 本报通讯员 尚嘉鑫 摄







#### 长沙岳麓法院多渠道信息比对向执行难"亮剑"

#### □ 本报记者 阮占江 帅标 □ 本报通讯员 贺艺蕾

近年来,湖南省长沙市岳麓区人民法院 为破解涉工程机械行业案件执行过程中日益 凸显的被执行人"失踪"、设备"消失"等突出 问题和执行痛点,在执行工作中充分利用数 据信息,以各类单位、平台公司的信息数据为 依托,以寻找被执行人下落为着力点,逐步摸 索出多渠道信息比对查人找物的执行新

"你们是怎么找到我的?"一位失联近8年 的被执行人程某发出惊叹。这是岳麓区法院 运用多渠道信息比对查人找物体系寻找失联

被执行人的工作缩影。

连日来,岳麓区法院通过多渠道信息比 对查人找物体系,顺利找到涉工程机械行业 案件失联被执行人程某、李某等人,执行到位 金额近50万元。

程某,山西人,因多处欠债而玩起了 "失踪"。这一"失踪",便是8年。李某,天津 人,在租赁某工程机械设备期间,私自拆除 设备上的GPS全球定位系统,连人带设备双

对此,岳麓区法院启动多渠道信息比对 查人找物体系,通过多平台获取程、李二人的

其中,程某的常用微信账号有多笔流水

显示其日常活跃地为云南丽江,法院顺藤摸 瓜找到了程某,当场执行到位30万元。 李某的踪迹则是通过某快递平台获取,

法院最终凭借快递收件地址找到了"失踪"的 李某及设备。截至目前,李某已履行近40

多渠道信息比对查人找物体系充分依托 人民银行平台,支付宝、微信支付、财富通、银 联商务等第三方支付平台,申通、圆通、韵达 等快递平台以及其他服务平台,结合实地调 查走访等手段,对涉工程机械行业案件失联 被执行人活跃区域及财产线索展开分析研 判,从而精准定位失联被执行人所在位置,有 效查找财产线索。2024年,法院通过向各平台

据统计,岳麓区法院自2020年试行多渠道 信息比对查人找物体系以来,经过4年探索实 践,累计办理涉工程机械行业案件4100余件, 找到近千名长期失联被执行人,执行回款超3

发函、信息分析,修复失联被执行人64人次。

程机械设备往往价值巨大,一旦'断联',将给

作为申请执行人的重工企业造成严重影响。

而找到相应的失联被执行人,往往是推进案

件进展的关键。"岳麓区法院执行局局长万彪

表示,多渠道信息比对查人找物体系依据各

大平台的既有数据,打破了传统搜寻的地域

限制、渠道片面等诸多不足,"找"的成本降低

了,"找到"的效率大大提升。

在涉工程机械行业案件中,部分被执行 人惯用隐匿、转移等方式逃避法院执行。"工

近年来,岳麓区法院紧盯工程机械行业 司法需求,持续探索更有力的执行手段,为打

击失信行为、加强社会诚信体系建设注入强 大动力,维护了长沙工程机械之都品牌形象。

斯维和警队的3名队员和中国首支赴中非 维和警队的5名队员获授联合国和平勋 章,联合国防暴队绩效考核强化研讨会在 华成功举办,中国警察以正义、专业、文 明、自信的形象走向国际舞台,经受了枪

#### 上接第一版

针对跨国犯罪新形势新动向,中国警方 秉持合作创新法治共赢的理念,与有关国家 加强信息交流、案件协查、证据交换、缉捕 遣返犯罪嫌疑人等务实合作,始终保持对电 信网络诈骗、跨境赌博、经济犯罪、毒品犯 罪等跨国犯罪高压打击态势,取得显著战 果,有效维护了社会稳定和人民群众合法权

益。在海外利益安全保护工作方面,积极加 强同各国执法部门沟通交流和务实合作,强 化机制建设,签署合作文件,建立联络热 线、明确合作程序。在联合国、全球公共安 全合作论坛(连云港)、国际刑警组织等多 边框架下,与各国执法部门负责人、安全问 题专家、企业界人士加强沟通合作,以共同 安全保障共同发展。同时,依托公安机关优

势资源,为各国执法部门举办多期执法培训 项目、分享执法经验,共同提高安保能力

面对日益严峻的全球安全形势,中方 始终坚定支持"以行动维护和平"倡议,积 极参与联合国维和行动。一年来,中国第 十支赴南苏丹维和警队的12名队员在南 苏丹任务区执行维和任务,中国赴塞浦路

林弹雨的考验和血与火的洗礼,有力维护 了地区安全与稳定,充分展示了大国责任 担当。